
Tutorial Para Assinatura Digital de Documentos Com
Certificado Digital

Pré-requisitos:
1. O certificado a ser utilizado na assinatura deverá estar instalado no computador ou, no caso

de certificados A3, conectado com e com os devidos drives instalados.
2. O arquivo deverá estar no formato PDF.
3. Este tutorial é baseado na assinatura utilizando o programa Adobe Acrobat Reader DC, que

pode ser obtido no site da Adobe.

Passo 1: Com o documento aberto no programa Adobe Acrobat Reader DC, localizar o local da

assinatura:

Passo 2: Clicar no menu “Ferramentas”, “Certificados” e clicar em “Abrir”:
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Passo 3: Aparecerá uma opção “Assinar Digitalmente” no menu superior:

Passo 4: Após clicar na opção citada acima, deverá fazer um quadro com o mouse no local onde
aparecerá a assinatura, em seguida o programa listará os certificados instalados no computador para
que o usuário selecione o certificado em questão: 
OBS: Em nossas imagens de exemplo os dados dos certificados foram ocultados com uma tarja
preta por se tratarem de dados confidenciais.

Passo 4: Clicar em “Continuar”, ao final será apresentada a tela para salvar o arquivo assinado, o
usuário deve selecionar um diretório de sua preferência para salvar o arquivo. Na etapa final, caso o
certificado seja do modelo A3, poderá ser solicitada a senha PIN do certificado. 

Uma prática recomendada é salvar este novo arquivo com a palavra “assinado” ao final, para
não haver dúvida entre o arquivo original e o assinado. 
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O arquivo assinado ficará com a seguinte característica no local da assinatura:
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